Organizuoja

VILNIAUS UNIVERSITETO MATEMATIKOS IR INFORMATIKOS FAKULTETAS
Remia

DANSKEBANK,

LIETUVOS MATEMATIKU DRAUGIJA,

VU MATEMATIKOS TR INFORMATIKOS FAKULTETAS

XXXVII LIETUVOS KOMANDINE MOKINIU MATEMAT.IKOS OLIMPIADA
PROF. JONO KUBILIAUS TAUREI LAIMETI
Vilniaus universiteto Matematikos ir informatikos fakultetas 2023-10-07

1. Isspreskite lygéiy sistema
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2. I8spreskite lygti
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Cia [z] yra skai¢iaus = sveikoji dalis.

3. Su kuriomis realiomis a reik§meémis funkcija

f(z) = 2* — 2a2® + (a® + a + 1)2* — 2ax + o

igyja neneigiamas reikSmes visiems realiesiems .

4. Raskite didziausia ir maziausia reiskinio

R=x+4+y+uxy
reiksmes, kai 22 + 3% = 1.

5. Raskite visas neneigiamy sveikyjy skaic¢iy m ir n poras (m;n) tokias, kad galioty lygybeé
(5+3V2)™ = (3+5V2)".

6. Skaiciai a, b, ¢ yra trikampio krastiniy ilgiai, o skai¢ius 2q yra nemazesnis uz §io trikampio
perimetra. [rodykite, kad trikampis yra lygiakrastis, jei galioja lygybés
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7. a) Ar egzistuoja naturaliyjy skai¢iy seka a1, aq, as ... tokia, kad né vienas narys i§ jy néra
lygus pries jj einanciy (nebutinai i$ eilés) kokiy nors nariy sumai, t.y. a, # ag, + g, + - .. + ag,,
da k; <n?

b) Ar egzistuoja naturaliyjy skai¢iy seka aq, as, as ... tokia, kad né vienas narys i$ jy néra
lygus prie§ ji einanciy (nebutinai i$ eilés) kokiy nors nariy sumai, t.y. a, # ag, + g, + . . . + ag,,
¢ia k; < n ir tenkina nelygybe a, < 2(v/3)"?

8. Raskite visus naturaliuosius skai¢ius n tokius, kad skaiciaus 2" deSimtainéje sistemoje
skaitmeny suma buty lygi 5.



9. Ant lentos uzraSytas kvadratinis trinaris P;(z) = 22 + 10x + 2023. Kiekviename Zingsnyje
kuris nors vienas (bet ne abu i§ karto) i koeficienty prie x arba laisvas koeficientas nutrinamas
ir vietoje jo uzrasomas koeficientas, padidintas arba sumazintas vienetu. Po tam tikro Zingsniy
skaiciaus gautas kvadratinis trinaris P,(x) = 2% + 2023z + 10. Ar butinai atsiras toks Zingsnis,
kuriame uzraSyto kvadratinio trinario Saknys bus sveikieji skaic¢iai?

10. Suma n skaic¢iy yra lygi 0, o ju moduliy suma yra lygi a. [rodykite, kad didziausiojo ir
maziausiojo skai¢iy skirtumas yra nemazesnis uz 2a/n.

11. Ratu bet kokia tvarka suraSyti keturi vienetai ir penki nuliai. Atliekama tokia operacija:
tarp vienody skaitmeny yra jraSomas nulis, o tarp skirtingy — vienetas, po to seni skitmenys,
buve prieS operacija, nutrinami. Po to operacija daroma su naujai gautais devyniais skait-
menymis. Ar jmanoma po keletos §iy operacijy gauti visus devynis nulius.

12. Isilgai kelio auga berzai ir klevai, i§ viso du Simtai medziy. Yra Zinome, kad tarp bet
kokiy dviejy berzy medziy skai¢ius yra nelygus Sesiems (pvz., pirmas ir aStuntas medZziai negali
buti abu berzai). Raskite didziausia imanoma berzy skaiciy.

13. Ant lentos yra uzrasyta Simtas skirtingy sveikyjy skai¢iy. Jie poromis buvo sudauginti,
kiekvienas skaicius su kiekvienu kitu skai¢iumi. Lygiai 2450 sandaugy gavosi neigiamos. Kiek
galéjo gautis teigiamy sandaugy?

14. Kiekvienas klasés mokinys lanko ne daugiau kaip du burelius. Bet kokiai mokiniy porai
egzistuoja burelis, kurj lanko abu mokiniai. Jrodykite, kad egzistuoja burelis, kurj lanko ne
maziau kaip du trecdaliai klasés mokiniy.

15. Yra n i§ eilés einanciy naturaliyjy skai¢iy nuo vieneto iki n. Du zaidéjai zaidzia tokj
zaidima: pirmas zaidéjas iSsirenka kurj nors skaic¢iy, po to antras zaidéjas issirenka kokj nors
kita skaicCiy, po to vél pirmas renkasi koki nors dar neiSrinkta skaiciy ir t.t., t.y., zaideéjai
vienas po kito iSsirenka kokj nors i$ likusiy skaiciy, kuris dar nebuvo isrinktas nei jo, nei jo
priesininko. Pralaimi tas, po kurio ¢jimo visy iSrinkty skaic¢iy suma dalijasi i§ trijy. Kuris
zaidéjas gali laiméti, pirmas ar antras, nepriklausomai nuo to, kaip bezaisty jo varzovas, kai a)
n =30, b) n = 457

16. Kvadrato ABCD kragtinés ilgis yra lygus vienetui. Krastinése AB ir AD atitinkamai
paimti tagkai P ir () tokie, kad trikampio AP(Q) perimetras yra lygus 2. Raskite kampa PC(Q).

17. Tiesé [ dalija trikampj j dvi figuras, kuriy plotai yra lygus, taip pat ir perimetrai yra
lygus. Irodykite, kad jbrézto j §j trikampj apskritimo centras priklauso tiesei .

18. Trikampio ABC' krastiné AB yra apskritimo skersmuo. Sis apskritimas kerta trikampio
krastines AC' ir BC' taskuose M ir N atitinkamai. Raskite trikampio ABC kra$tiniy santykius,
jei AM : MC =3:2ir BN: NC=1:1.

19. T apskritima su spinduliu 1 jbréziamas ketrukampis ABC D, kurio jstrizainé AC' sutampa
su skersmeniu, o BD = AB. Istrizainés kertasi taske P. Raskite krastinés C'D ilgj, jei Zinoma,
kad PC = 2/5.

20. Duotas lygiasonis trikampis ABC, AB = BC ir /B = 20°. Tagkas M yra atkarpoje
AC toks, kad AM : MC = 1: 2. Tagkas H yra statmens i§ tasko C'j atkarpa BM pagrindas.
Raskite kampa AH B.



